

«Утверждаю»



Ректор Бохтарского государственного
университета имени Носира Хусрава,
доктор профессор Курбонзода М.Р.

2024 г.

ОТЗЫВ

оппонирующей организации на диссертационную работу Джурахонзода Саодат Джурахон на тему: «Совершенствование механизмов регулирования рынка труда в Республике Таджикистан (на материалах службы занятости населения)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Экономика труда.

I. Соответствие диссертации специальностям и научным направлениям, по которым диссертация представлена к защите

Результаты диссертационного исследования Джурахонзода Саодат Джурахон соответствует следующим пунктам Паспорта номенклатуры научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.12 – Экономика труда: «5.3 - Теоретико-методологические проблемы в сфере труда и социально-трудовых отношений; 5.5 - Рынок труда, его функционирование и развитие, структура и сегментация (международный, национальный, региональный, внутрифирменный и т.д.); занятость населения (формирование формы и видов); безработица (основные виды и формы, социально-экономические последствия, пути минимизации); 5.7 - Проблемы качества рабочей силы, подготовки, формирования профессиональных компетенций, переподготовки и повышения квалификации кадров; формирование конкурентоспособности работников; профессиональная ориентация населения; мобильность кадров; 5.11 - Социально-трудовые отношения: система, структура, виды, субъекты, механизмы регулирования. Регулирование социально-трудовых отношений – республиканский, региональный и корпоративный аспекты; активное влияние социально-трудовых отношений на развитие экономики и её отраслей; 5.18 - Занятость и её виды. Отраслевые особенности труда. Неформальная занятость и пути её устранения».

II. Актуальность темы диссертационного исследования.

В условиях происходящих трансформационных отношений значительно возрастает роль и значения рынка труда, а также повышения эффективности функционирования службы занятости населения, способствующий обеспечению устойчивости развития национальной экономики. Опыт показывает, что в Республике Таджикистан действующая система службы занятости является основным механизмом регулирования рынка труда. В этих условиях совершенствование механизмов регулирования, связано с возрастанием роли экономических отношений и совершенствования работы службы занятости, которая реализуется на основе создание новых рабочих мест, трудоустройства безработных при переходе к индустриально-аграрной модели развития экономики Таджикистана.

В связи с этим проблема совершенствования механизмов регулирования рынка труда на основе улучшения работы службы занятости считается значимым и приоритетным, играет важную роль в трудоустройстве неработающего населения я в масштабах любой страны и ее регионов, развитие системы управления трудовых процессов, что требует проведения специального и адресного исследования.

Исходя из вышеизложенного актуальность темы диссертационной работы Джурахонзода Саодат Джурахон не вызывает сомнения и является своевременным научным исследованием.

III. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите, заключается в теоретико-методологическом обосновании и разработке эффективных механизмов и инструментов совершенствования механизмов регулирования рынка труда на базе улучшения деятельности службы занятости населения в Республике Таджикистан.

К основным результатам диссертационного исследования, полученным лично автором и обладающими признаками научной новизны можно отнести следующие положения:

1. В работе уточнена сущность экономической категории « занятость населения», выделяя совокупность отношений участия граждан в трудовом процессе, удовлетворении личных потребностей и получении дохода; выявлены тенденции развития при решении проблем продуктивной занятости населения, а также разработке теоретико-методических основ деятельности служб занятости на рынке труда;

2. Изучен зарубежный опыт моделей управления рынком труда предложены подходы, позволяющие применить данный опыт при решении значимых проблем, функционирующего рынка труда Таджикистана;

3. Применяя индикативно-мониторинговый подход проведен комплексный анализ состояния и развития рынка труда и служб занятости населения и уточнен современный механизм регулирования рынка труда в условиях трансформационных отношений;

4. Осуществлена оценка роли и значении служб занятости по реализации государственной политики в Республике Таджикистан на основе выявления факторов, влияющих на действующий механизм регулирования рынка труда и предоставления услуг службами занятости населения для обеспечения трудоустройства неработающих граждан;

5. Разработан и реализован алгоритм мониторинга выполнения мероприятий в рамках программно-целевого регулирования социально-трудовых отношений на молодёжном сегменте рынка труда в условиях территориальных образований;

6. Сформирован комплекс мероприятий организационно-правового характера по улучшению работы служб занятости на рынке труда страны, а также используя зарубежный опыт предложен метод структурных сдвигов, способствующий улучшению системы управления и регулирование рынка занятости населения, выделить влияние национальных и региональных социально-экономических факторов на занятость населения Республики Таджикистан.

IV. Содержания диссертационного исследования.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, выводы и рекомендации, списка использованной литературы и публикаций автора по теме исследования. Содержание работы изложено на 183 страницах компьютерного текста, который включает 38 таблиц, 8 рисунков, список использованной литературы состоит из 199 наименований использованных отечественных и зарубежных авторов.

Во введении обоснована актуальность и научная значимость исследуемых вопросов, охарактеризовано состояние их разработанности, обозначены цели, объект и предмет исследования, сформулированы пункты научной новизны; теоретико-практическая значимость полученных научных результатов, приведена информация об апробации и публикациях автора диссертационной работы (стр. 4-13).

В первой главе – «Теоретико-методические основы исследования роли службы занятости населения как инструмента регулирования рынка труда» (стр. 14-61) - рассмотрены теоретико-методические основы исследования институтов рынка труда и продуктивной занятости населения, служба занятости населения в структуре рынка труда и факторы, формирующие систему оказания ею услуг, а также изучен зарубежный опыт функционирования и развития службы занятости населения на рынке труда.

В первом параграфе первой главы достаточно подробно изучены теоретико-методические основы изучении роли и значения институтов рынка труда и продуктивной занятости населения. При этом рассмотрена правовая база определения понятия занятости населения, а также рассмотрев теорию занятости, а также ее правовую базу выделена полная и эффективная занятость, нерегламентированную, теневую и продуктивную занятость. Действительно автор прав в том, что государственное регулирование рынка труда может реализовываться на основе, как активной, так и пассивной политики.

Также соискатель правильно отмечает, что в зависимости от уровня развития экономики государства, процесса цифровизации и развития продуктивной занятости, меняется спрос на рабочую силу, её уровень квалификации, знаний, умений, навыков и уровень компетенций.

Особое место в диссертации уделено изучению службы занятости населения в структуре рынка труда и факторы, формирующие систему оказания ею услуг. При этом оценена структура взаимодействия субъектов рынка труда, проведен классификация занятого населению старше 15 лет, факторы, влияющие на эффективность механизма деятельности служб занятости, а также выделения государственных гарантий при трудоустройстве, решаемые службой занятости Агентство труда и занятости населения Министерство труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан задачи, являясь государственной службой занятости на рынке труда в целом по республике и во всех регионах страны.

Заслуживают одобрения предложенные мероприятия по решению проблем занятости населения, основные направления деятельности службы занятости по предоставлению информации и оказываемых услуг с учётом состояния выезда и въезда трудовых мигрантов за пределы страны и услуги возвратившимся трудовым мигрантам службой занятости населения.

В завершающем параграфе достаточно четко изучен зарубежный опыт функционирования и развития службы занятости населения на рынке труда. При этом рассмотрены виды мероприятий, реализованных в рамках активных программ занятости в зарубежных странах

Во второй главе – «Анализ деятельности службы занятости населения на рынке труда Республики Таджикистан» (стр. 62-110) – дана оценка современного состояния и развития службы занятости на рынке труда Республики Таджикистан, исследованы особенности формирования спроса на услуги служб занятости населения на рынке труда и проведен анализ места и значения службы занятости в реализации государственной политики занятости населения.

В диссертации на должном уровне дана оценка современное состояние и развитие службы занятости на рынке труда Республики Таджикистан. При этом рассмотрена число предприятий, предоставивших данные о потребности в рабочей силе для замещения свободных рабочих мест, заявленной в службы занятости, потребность предприятий в работниках, заявленных в службы занятости по отраслям, спрос и предложения рабочей силы на рынке труда за 2013-2022 годы в республике. Также изучена динамика численности безработных, зарегистрированных в службах занятости населения по республике, распределения населения, трудоустроенного через службы занятости по отраслям, динамика распределения населения, трудоустроенного через службы занятости по отраслям, распределения количества безработных зарегистрированные в службе занятости по продолжительности поиска работы. В диссертации рассмотрена платформа www.kor.tj по предоставлению информации только о вакансиях и резюме и информация о предоставляемых услугах.

Действительно автор правильно отмечает, что с развитием цифровизации экономики Республики Таджикистан использование интернет-платформ облегчит предоставление вакансий для работодателей, обращение граждан в службы занятости, информированность и получение государственных услуг на рынке труда, а также открытость деятельности служб занятости.

Во втором параграфе этой главы выявлены особенности формирования спроса на услуги служб занятости населения на рынке труда. При этом рассмотрен организационный механизм предоставления услуг службы занятости, основные права ищущих работу и безработных, взятые на учет в службе занятости населения, вопросы профессионального обучения безработных при содействии служб занятости, численность безработных граждан, которым предоставлена материальная помощь. Также изучена динамика численности граждан, направленных на общественные работы, оказываемые услуги по социальной поддержке в сфере труда, изучена динамика численности граждан получившие пособия, а также социальная поддержка возвратившихся на родину трудовых мигрантов. Кроме того, автор правильно считает. Что для повышения спроса на услугу востребовано создание Фонда поддержки предпринимательства и само занятости безработных за счет вкладов работодателей и граждан страны.

В последнем параграфе достаточно подробно проведен анализ места и значения службы занятости в реализации государственной политики занятости населения. При этом рассмотрено социальное партнерство институтов рынка труда, количество созданных новых, дополнительных и восстановленных

рабочих мест на предприятиях и организациях физическими лицами. Изучены и предложены мероприятия, позволяющие расширить взаимодействия Агентства с работодателями, а также группа граждан, обеспечивающаяся рабочими местами за счет квотируемых рабочих мест в республике.

В третьей главе – «Основные направления совершенствования деятельности службы занятости населения» (стр. 111-141) исследовано и предложены направления повышении роли службы занятости населения в регулировании рынка труда, осуществлен мониторинг предоставляемых услуг службами занятости населению, обоснованы и определены приоритетные направления совершенствования деятельности службы занятости и обеспечении продуктивной занятости на рынке труда.

В первом параграфе данной главе рассмотрены вопросы повышения роли службы занятости населения в регулировании рынка труда на основе уточнения цели, основные принципы государственной политики в области содействия занятости населения, процессов и элементов механизма регулирования рынка службой занятости населения, обоснованные подходы при финансировании мероприятий по содействию занятости, выделения направления развития механизма деятельности органов службы занятости населения.

Особое место в диссертацииделено мониторингу предоставляемых услуг службой занятости населению и улучшения продуктивной занятости населения на основе проведенных опросов. В проведении эмпирического исследования большое внимание уделялось вопросам и проблемам трудоустройства в республике и отраслей экономики.

Заслуживает поддержки направления улучшения деятельности Агентства труда и занятости населения Республики Таджикистан.

В последнем параграфе аргументировано предложены приоритетные направления совершенствования деятельности службы занятости и обеспечение продуктивной занятости на рынке труда с учетом предоставление услуг в электронном виде. Аргументировано определены индикаторы определения эффективности процесса цифровизации экономики в области труда. Заслуживают одобрения результаты проведенного корреляционно-регрессионного анализа, которые использованы при разработке основных направлений механизмов регулирования рынка труда и совершенствования деятельности служб занятости населения в Республике Таджикистан.

В заключение диссертационного исследования (стр. 142-153) сформулированы выводы и рекомендации по результатам проведенной работы с целью совершенствование механизмов регулирования рынка труда на основе активизации деятельности службы занятости населения и ее структурных подразделений в Республике Таджикистан.

V. Публикация результатов диссертации в научно-рецензируемых изданиях.

Результаты диссертационного исследования, опубликованы в научно-рецензируемых изданиях, которые опубликованы в 31 научных работах, в том числе 14 статей в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан общим объемом – 14,9 печатных листов и в соответствии с существующими требованиями отражают основное содержание диссертации.

На основе аprobationaия результатов диссертационного исследования установлено, что результаты обсуждались на различных международных, республиканских, а также на внутри-вузовских конференциях за период 2014-2023 годы.

VI. Теоретическая, практическая, экономическая и социальная значимость результатов исследования с учетом рекомендаций по практическому использованию результатов состоит в уточнение теоретико-методических основ и проведении комплексного анализа существующих механизмов регулирования деятельности службы занятости, на рынке труда трудоизбыточного региона.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что основные положения диссертации доведены до уровня методических разработок и практических рекомендаций, которые могут быть использованы в процессе совершенствования механизмов регулирования рынка труда, развитию теории экономики труда в Республике Таджикистан. Кроме того, ряд рекомендаций автора были использованы Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан в процессе разработки государственных программ по развитию и совершенствованию государственной политики рынка труда и занятости.

Научно-практические результаты используются в учебном процессе Вузов республики при чтении курсов «Рынок труда», «Экономическая теория», «Экономика и социология труда и др.

Экономическая и социальная значимость результатов связано с повышением уровня жизни и благосостояния, обеспечения продуктивной занятости населения со стороны службы занятости в условиях Таджикистана и ее регионов.

VII. Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация соответствует критериям получения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Экономика труда, подготовки диссертации и экспертизы диссертации в Диссертационном совете

и другим требованиям регламента ВАК при Президенте Республики Таджикистан, который утвержден постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.06.2023 №295 «О внесении дополнений и изменений в постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 №267».

Диссертация написана ясным научным языком с использованием принятой терминологии, оформлена согласно принятым требованиям к таким работам.

Автореферат диссертации и опубликованные работы автора полностью раскрывают ее содержанию.

VIII. Дискуссионные вопросы и замечания.

Диссертационное исследование представляет собой завершенное научное исследование, цели которого достигнуты, поставленные научные задачи решены. Серьезных замечаний по оформлению работы не выявлено.

Наряду с положительными моментами в диссертационном исследование также встречаются отдельные недостатки и дискуссионные моменты:

1. В диссертационной работе основные научные подходы о роли и значения службы занятости населения выявлена на основе комплексного анализа имеющихся на сегодняшний день различных точек зрения и подходов, которые опираются на использовании функционального и системного подходов. Однако, в формулировках автора отсутствуют конкретизированные позиции относительно улучшения работы службы занятости в условиях углублен рыночных отношений;

2. В диссертации требует уточнения выделенные особенности формирования спроса на услуги службы занятости населения на рынке труда, а также оценка эффективности деятельности этих служб в условиях различных регионов Таджикистана.

3. В диссертации обоснованно предложены направления повышении роли службы занятости населения в регулировании рынка труда. Вместе с тем в данном параграфе недостаточно подробно раскрыты результаты оценки применяемых способов контроля и развития механизмов регулирования деятельности службы занятости населения с учетом определения спроса отраслей и сфер экономики в работниках.

4. Ряд рекомендаций автора носят общий характер, не являются адресными, что подчеркивает необходимость на основе проведенного анализа место и значение службы занятости в реализации государственной политики занятости населения Таджикистана.

5. В диссертации встречаются редакционные неточности, а также некоторые определения требуют уточнения и конкретизации.

Вышеуказанные замечания не умаляют значимость проделанной диссертации Джурахонзода С.Дж. Указанные недостатки не являются принципиальным и не препятствуют положительной оценки результатов, проведенных исследований.

В целом диссертация представляет собой серьезное и полностью реализованное научное исследование, которое показывает самостоятельность автора в решении проблем, связанных с совершенствованием механизмов регулирования рынка труда в Республике Таджикистан.

IX. Соответствие научной специальности соискателя ученой степени.

Диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о присуждении ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Экономика труда, так как диссертационная работа является самостоятельной, завершенной научной работой, в которой содержатся решения задач, имеющие важное научно-практическое значение для развития экономической науки и народно-хозяйственной практики.

Полученные теоретико-методические и практические результаты позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, способного глубоко осмысливать, анализировать предмет исследования и успешно применять методы решения поставленных задач, грамотно обрабатывать и интерпретировать результаты, используя современные методы обработки и анализа данных.

Личностные качества соискателя, его компетенции в предметной области исследования, объём его работы с литературными источниками, теоретическая, методологическая и практическая значимость диссертации, вклад автора в полученные результаты позволяют считать ее сформировавшим исследователем в области экономики труда, умение на высоком уровне организовать научно-исследовательскую работу, самостоятельно принимать решения и определять пути достижения поставленных проблем, а непосредственное участие автора наблюдается в сборе и анализе исходных данных, проведенных адресных исследований, апробации результатов, подготовке и опубликование публикаций по защищающей диссертации.

X. Общее заключение по диссертации

В целом диссертационная работа Джурахонзода С.Дж. выполнена на актуальную тему, она является серьезной и самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, обоснованность её научных и практических положений не вызывает сомнений. Поставленная в ней цель в целом достигнута, намеченные задачи решены. Диссертация написана грамотным научным языком, хорошо оформлена, выглядит стройной и логичной.

Отзыв обсужден и одобрен на совместном заседании кафедр экономической теории и налога и налогообложения Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава, протокол заседания №10 от 3 мая 2024 года.

Результат голосования:

На совместном заседании кафедр экономической теории и налога и налогообложения Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава присутствовали: 11-чел., голосовали: за - 11 чел.; против и воздержавшихся нет.

Председатель заседания,
к.э.н., заведующий кафедрой
экономической теории
Бохтарского государственного
университета имени
Носира Хусрава,

Расулова Д.Б.

Проект отзыва подготовил
к.э.н., ст. преподаватель кафедры
налога и налогообложения Бохтарского
государственного университета
имени Носира Хусрава,

Тохирджонов Б.Т.

Секретарь заседания, к.э.н., ст. преподаватель
кафедры экономической теории Бохтарского
государственного университета
имени Носира Хусрава,

Рахимов П.С.

Подпись д.э.н., профессора Курбонзода М.Р., к.э.н., Расоловой Д.Б., к.э.н., ст. преподаватель Тохирджонова Б.Т. и к.э.н., ст. преподаватель Рахимов П.С. заверяю:

Начальник отдела кадров и спец. работ

Шукурзод Дж.А.

Адрес университета: 735140. Республика Гаджикистан, г. Бохтар, улица Айни, 67; E-mail: bgu-1978@mail.ru

